

2022年4月12日  
星期二  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/陈文彪

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 惩处涉疫谣言，“封停群组”仅是第一步

汪昌莲

为进一步加大对网络涉疫谣言信息打击力度，上海网信办于近日发布公告，明确将联合公安等部门对谣言制造者、蓄意传播谣言者一追到底、依法惩处。针对前期已公开辟谣的“武警将接管上海社区”“明天上海暂停所有团购”两则虚假信息，已查实散播以上谣言信息的网络群组和人员。依据互联网相关法律法规，已协调相关部门对“连飞互帮互助团购群”等四个群组予以封停，对首发谣言的微信个人用户予以处罚。(4月11日新华社)

新冠肺炎疫情发生以来，各类涉疫谣言在网上传播扩散，严重误导公共舆论，损害网民权益，污染网络环境。基于此，2021年

9月，中央网信办违法和不良信息举报中心等联合发出“抵制网络谣言”倡议，倡导全社会共管共治网络谣言，共建共享网络文明。2021年，仅媒体报道，就有多名网民因故意制造传播涉疫谣言被依法处理。特别是，上海近日严打网络圈群涉疫造谣行为，多个群组被封停，表明治理网络涉疫谣言，仍然任重道远。

众所周知，利用网络编造和传播虚假信息，有的是为了泄愤，有的是为了勒索钱财，有的是出于好奇，还有的只是为了开玩笑，但都有一个共同之处，就是当事人的法律意识淡薄，应引起有关部门的高度警惕。

“谎言重复一千遍，就有可能成为真理。”网络谣言对个人、对社会发展都贻害无穷。更为可怕的是，面对纷繁复杂的网络世

界，网民无法辨别真假，久而久之，网民失望的就不仅仅是网络文化，还有网络文化背后的现实世界。

可见，打击网络谣言，维护互联网秩序，营造健康有序的网络环境，是事关社会稳定大局的大事。这不仅需要网络媒体的自律、网民的自警自省，更需要规范健全的法律法规。对网络进行必要的管理和规范化引导，是一种必然选择。互联网信息管理机构应会同公安部门，进一步加大查处力度，坚决制止编造和传播网络谣言的行为，切实维护互联网信息传播秩序，营造积极健康有序的网络环境。

治理涉疫谣言，“封停群组”仅是第一步。更重要的是广大网民应自觉遵守法律法规，不信谣、不传谣，警民联手共同创造健康清朗有序的网络环境。

## 热点冷评 | 治疗未成年人刷屏上瘾需开综合药方

张立美

开学以后，家住浙江杭州的周女士遇到件烦心事：“孩子天天刷短视频，说也不听，马马虎虎写完作业就赶紧抱着手机。”为了方便家校联系，周女士给上初中的孩子买了一部新手机，没想到孩子却对刷短视频上了瘾。周女士对此很焦虑：“短视频的内容五花八门，手机在他自己手上，家长又不能时刻盯着。孩子正值学习成长的关键时期，这么下去学习成绩肯定要下降，着急啊！”(4月11日《人民日报》)

未成年孩子刷短视频上瘾，沉迷其中，这在今天已经不是个例，身边不少家长都有这样的烦恼。未成年人刷短视频上瘾，跟玩手机网络游戏上瘾一样，后果很严重，会给青少年的身体、心理带来严重的负面影响，不利于青少年健康成长，轻则耽误学业，重则走上歧途。

未成年人沉迷刷短视频，原因是多方面的，既有短视频平台丧失社会责任，也有家长引导不到位等等。所以，平台与家长相互指责，推卸责任，没有任何实质意义，对治疗未成年人刷屏上瘾问题也没有任何的帮助。

实际上，在短视频时代、在移动互联网时代，指望未成年人完全与短视频、手机网络游戏隔绝，这不切实际，关键是要对症下药，开出综合药方，让未成年人科学、健康地享受短视频世界的网络生活。这需要政府、平台、社会、家庭负起各自责任，共同施策，形成合力，共同为未成年人编织短视频生活保护网。

首先，政府要完善未成年人网络生活的顶层设计，尽快出台《未成年人网络保护条例》，用法律法规为未成年人的短视频生活创造健康环境。

其次，短视频平台要站在社会责任的高度，用技术手段限制未成年人的短视频生活。一方面，严格落实未成年人防沉迷系统，限制未成年人刷屏时长。另一方面，优化平台算法，向未成年人只推荐积极健康向上等



泥潭 王恒/漫画

适合他们成长的优质短视频内容，过滤掉少儿不宜的短视频。

再者，家长要负起家庭教育责任，用陪伴和引导减少未成年人刷短视频时间。同时，学校、老师要引导中小学生对短视频、正确使用手机和移动互联网。

## 时事乱炖 | “自带卫生间公交站”值得推广

钱周佳

4月11日，湖南长沙桐梓坡麓枫路口公交站工程主体已全部完工。目前，该站正在进行站台铺装和电器设备安装等扫尾工程。新建的桐梓坡麓枫路口公交站，站台内除了有厕所外，还有LED电子屏、监控系统、无线充电等设施。(4月11日中国新闻网)

显然，升级后的公交站扩大了公交的优势，为乘客提供了更多的服务，不仅候车有了更舒适的环境，也可以利用候车的间隙，使用无线充电等设施，有助于吸引更多的市民和外地来客乘坐公交。

大力倡导“公交优先”，首先要形成全民的绿色交通意识，使公交出行成为日常的自觉行动。而于公交，就要多一些这样提升服务的举措，如果公交出行方便、安全、舒适又实惠，市民当然愿意把公共交通作为首选交通工具，而因此既充分发挥了公交运力的优势，也减轻了城市交通压力。也因此，当现在各地公交站大多简陋，甚至不少站点还没有设立公交站，如此公

交站升级有示范意义。

而更值得一提的是，公交站“自带卫生间”。现在，候车时一时内急而附近却没有公厕，因为怕误过车子又不敢走远，是不少乘客尤其是老年乘客的烦恼。群众利益无小事，公交站“自带卫生间”并非小事，本来，公厕服务，应该作为一个民生大问题认真对待。当现在公交站“不带卫生间”被认为理所当然，这一似乎是着眼于小处的改进，尤其值得点赞。

显然，公交站升级，在打造“公交都市”的背景下，是优化公交服务，让市民有更多获得感和幸福感的务实之举。公交是公益事业，承担着社会责任，一方面要尽量为公众提供更多的免费公共服务产品，另一方面当然也要追求效益的最大化，这需要政府的扶持、全社会的支持和配合，公交自身更应积极作为。公交站升级，包括“自带卫生间”的改进，就是有益的探索和实践，值得推广。

## 非常道

### 比身体自律更重要的是思维自律

真正的自律，不是往外，而是往里。一切的自律，本质上都是思维上的自律。唯有思维上自律起来，外在行为的自律，才会变得水到渠成。做到思维自律，首先要克制自己纠正别人的欲望。自律，是一种生活态度，是自我管理的能力。思维上的自律，比身体的自律更重要。  
@人民日报

## 微声音

### 心里充满阳光 就无惧道阻且长

浑浑噩噩也是一天，开心阳光也是一天。大多数人的日常都是平凡的，但只要心里有光，每一天也都能过得热气腾腾。春光正好，试着偶尔自我奖励、留下一张好看的照片、把房间收拾整洁……既然心情可以有很多选择，为什么不选择快乐呢？  
@人民日报